

8月4日早晨，中山镇龙塘村炊烟隐隐，田舍间鸡犬相闻。袁真素和往常一样，天刚蒙蒙亮就起床了，烧柴做饭，给奶奶何树彬穿衣、梳洗、喂饭，陪她散步，等她忙完这些准备“上坡”种地时，太阳已经洒满了整个村子……

这看似平常的祖孙间的一幕幕温情画面，背后却是“捡”来的孙女反哺养育之恩的动人故事。

41年前，一个刚出生几天的女婴被遗弃在坟山上，年过七旬的何树彬将这个“孙女”“捡”回家收养；

11年前，这个被“捡”来的孙女放弃在外打工，毅然返乡，用勤劳的双手反哺奶奶的养育之恩。

大德者，必得其寿，今年112岁的何树彬是江津目前最长寿的老人。

坟堆里“捡”来的孙女

那是1982年12月的一天，年过七旬的何树彬前往后山捡柴，路过一个坟堆时，草丛里一条半新的裤子引起了她的注意。“谁的裤子掉在这里了？”她走近一看，里面竟然包裹着一个女婴，女婴全身通红泛紫，奄奄一息。

“这是杀人命啊！”发现婴儿还活着，已是三代同堂的何树彬丝毫没有多想，抱起孩子赶回了家。

回家后，老人和儿子袁洁祥一起检查了一下，发现婴儿的身体情况比想象中严重得多。孩子刚刚出生不久，大腿和手臂处已经溃烂，呼吸微弱，憋气症状也比较明显。

何树彬和袁洁祥赶紧把孩子送到了乡卫生院。“孩子几乎是没救了。”经过医生检查后，发现孩子心肺功能弱小，皮肤溃烂引发了感染，以当时的医疗条件来看，可以说是判了“死刑”。

拿着医院开的药物回家后，何树彬却没有听天由命，一方面给孩子仔细喂药，一方面到处打听偏方。她心想：“也许这个孩子有福气，会挺过来呢。”

一家人的善良成了这个孩子活下去的希望，在精心照料下，孩子的身体逐渐好转，一条小生命被成功救回！

但在那个时期，家里添了一名婴儿，可不是多双筷子这么简单。家中没有奶粉，老人就将大米熬成黏稠米糊糊，一口一口喂给孩子；袁洁祥也从富裕的家庭中挤出钱来，托人去江津城区购买奶粉；为了确保孩子的营养来源，一家人四处打听，为孩子寻找乳母，在找到隔壁村一位奶水充足的妇女后，因付不出“乳孩子”的工资，何树彬竟然将家里的主要经济来源之一——一头正在产仔儿的母猪送给了对方。

你给我新生 我予你颐养

——“捡”来孙女赡养出江津最长寿老人

记者 陈婷 贺奎 张渝



▲袁真素和女儿陪奶奶何树彬聊天 记者 贺奎 摄



▲袁真素搀扶奶奶何树彬出门散步 记者 贺奎 摄

“这娃儿上辈子积了大德，遇见何嬢嬢这家人。”老人一家救助女婴的事迹逐渐被左邻右舍知晓，不少乡亲都竖起了大拇指。

在一家人的努力下，孩子一天天长大，身体也越来越健康。然而，上学需要上户口、办理出生证明等一系列手续，如何证明这名孩子的合法来源，从而顺利地办下一系列手续，成了件“麻烦事”。

何树彬一家开始东奔西跑为孩子出具一系列证明，甚至找到了当年医治过孩子的医生作证。最终，孩子的户口顺利落户，一辈子没有结过婚的袁洁祥正式以“养父”的身份成了孩子的监护人，孩子也有了属于自己的名字——袁真素。

“娶我就必须跟我一起照顾奶奶和爸爸”

时光荏苒，转眼20年过去。

长大后的袁真素出落得亭亭玉立，吸引了不少追求者的目光。但她有一个前提条件：男方要到自己家来生活，跟自己一

起照顾奶奶和父亲。

这不就是“倒插门”吗？这一“苛刻条件”吓退了不少爱慕者，却感动了同样朴实的农家汉子周大江。“我明白你的想法，负担再大，我们一起扛！”周大江的一番话打动了袁真素，俩人正式结为夫妻。婚后，周大江如约搬进了袁家，与妻子一起照顾奶奶和父亲。

一家人过得幸福而充实。不过，在那个年代，务农的日子总逃不过清贫，外出打工成为一种“潮流”。小两口也想过外出打工改善家庭生活，但总是放心不下家里人。在两位老人的一再劝说、保证下，小两口终于下定决心，与乡亲们一起南下打工。

“你养我长大，我陪你变老！”

11年前，101岁的何树彬在家里摔了一跤，腿骨骨折，需要卧床休养，这时袁真素的养父已经年过六旬，身体状况欠佳。

听到这一消息后，袁真素没有犹豫，

在与丈夫简单商量后就辞职从潮州返回了中山。

对于已为人妻、为人母的袁真素来说，照顾奶奶的认真和细致，可以说与照顾儿女一样；老人因疼痛胃口不佳，就变着法子做些开胃、易消化的菜肴；天气炎热，就每天及时给奶奶擦洗和换衣裤；天气阴冷，就扶着奶奶到门口晒太阳……在袁真素的精心照顾下，3个月后，奶奶奇迹般地重新站了起来。

而这，仅仅是她作为家庭“壮劳力”的一部分事务。从清晨喂猪开始，清扫、下地劳作、换洗衣被、照顾孩子、张罗晚饭，一张“从早到晚”的劳动日程表，成为她十多年生活的写照，但她甘之如饴。

如今，任何人走进袁真素那栋两层的小砖房里，都会感受到一股清新的气息：陈设虽然简单，但窗明几净，老人和孩子穿着不豪奢，但干净整洁。这一切都向外人透露着这个家有着一个能干、贤惠的主人。袁真素的言传身教，对下一代也影响

深刻。曾孙辈的孩子们一进门，都会争相问候、照顾老人，上学的孩子还会主动为老人背诵诗歌、课文……

有一种爱，很小，无须惊天动地，无须甜言蜜语。

这些年，袁真素的孝心也深深感动着乡邻。同一个村民小组的王世香，用“难得可贵”形容袁真素，“她对奶奶又细心又有耐心，而且一照顾就是好多年，这一点很多人都做不到！”

不是亲生，胜似亲生。提到自己的孙女，如今已言语不便的何树彬连说了三个“好”字！

“奶奶把我捡回来辛苦拉扯大，现在她老了，正是需要我陪伴的时候。”袁真素说，“再苦再累，只要看到她开心，我就值了。”你给我新生，我予你颐养。2022年，袁真素的事迹引起了中山镇党委、政府的关注，将其评为“中山好人”。她用实际行动谱写了一曲“感恩报恩、孝老爱亲”的美德赞歌！

江津自来水公司

打好保供“组合拳” 护航居民夏季用水无忧

记者 袁菲 通讯员 李晓乾 于倩

夏季是用水高峰期，也是供水企业保供关键时刻。近日，记者来到重庆水务集团江津自来水有限公司（以下简称“江津自来水公司”），以第一视角感受高峰保供背后供水人辛勤付出的工作缩影。

“截至目前，江津城区最高日供水量在21万立方米左右，已超过供水产能的85%安全线，但还有一定富余量。我们严阵以待做足充分准备迎接用水高峰。”该公司副总经理贾成军介绍。据悉，今年入夏以来，该公司提前通过天气及水量需求预判，制定了高峰保供方案，在生产运行、防汛度汛、水质保障、应急处置、物资储备等方面进行了周密部署，多措并举当好“水管家”，全力以赴保障市民夏季用水无忧。

稳生产 全方位保障供水量足

水泵电机是供水保障的重中之重，水泵电机在高峰期间高负荷安全运行是保证高峰稳定供水的首要条件。4月初，江津自来水公司便提前完成了辖区所有水厂机组、电气设备及关键管网阀门预防性检修“大体检”，对存在隐患的设备设施及时修复。与此同时，维修中心对每一台设备建立“健康档案”，在日常巡检中认真监控震动、噪声等关键参数，量身定制维保方案，科学设置设备“休养生息”周期，全天候确保供水机组开足马力高速运行。



水管工检查辖区内市政消防栓出水压力



▲新德感水厂中控室内，运行工密切关注制水工艺状态

运行工定期巡检设施设备运行情况

控工艺 全过程保障供水水质

饮水水质是供水保障的关键指标，夏季长江源水浑浊度增大，高温市民用水量增大，都将影响水质控制。“高峰供水前，我们对各制水工艺环节进行维护维修，全面清洗高位储水池。为应对高浊度源水，我们还增加了加药备用设备，各水厂高峰期间加强长江水源监测，提高人员巡查频次，加大工艺流程管控，合理调整制水药剂，提升水质检测力度，确保从水源水、出厂水到龙头水持续合格达标。”江津自来水公司生产运行部负责人表示。

优调度 全链条保障供水有序

输配水是供水保障的关键环节，科学调配供水资源是持续保障群众用水量足压稳的关键。位于调度中心的大屏幕上时刻闪烁跳跃的数百个数据反映了各个

辖区的供水动态，调度中心人员依托调度系统监控供水各项指标，根据实时数据反馈实行综合用水评估，通过区域管道相互调集，根据峰谷时段的用水变化需求合理调配各机组运行，确保高峰期间供水均衡。

强运维 高效率保障供水压稳

供水管网是供水保障的桥梁纽带，遍布城市街区的地下管道时刻输送着“生命之源”。高峰供水期间，各片区管网工加大管网巡查力度，定期对阀门及管网设施开展维修，时时刻刻为供水管网“把脉问诊”。“今年以来，我们整治病害管道约9.5公里，打通瓶颈管道7处，更换关键阀门18个，查出并修复漏点共计573处，推动置换性维修管道7.2公里，不断降低潜在爆管风险。”江津自来水公司营管部负责人介绍。此外，江津自来水公司还定期开展除险清淤专项行动17

次，维修市政消防栓36套，更换井盖56个，切实守住群众身边安全。

增速度 多点位推进管网改造

“我们今年启动了老旧管网第三期改造，目前完成了江津得胜街、琅山农贸市场、祥和佳苑等路段近10公里管道改造，管道材质以球墨铸铁管、3PE钢管为主，新管道使用年限更长、水质保障更好。”江津自来水公司工程部负责人介绍。由于旧改施工中点多、面广，改造中难免会出现扰民现象，江津自来水公司也希望广大市民朋友和小区物业理解支持，并表示将加强施工组织，做好文明施工，尽最大努力减少对大家的的影响。

补短板 全领域保障供水可靠

着力优化区域供水配置，疏通供水管网堵点，扫除供水管网盲区，细化供水管网“服务”终端……江津自来水公司着力在不断完善供水保障网络上出实招——为解决艾坪山、双宝等先锋连接线路区域高峰期间缺水缺压问题，启动大桥加压站扩建项目，目前，项目进入设备吊装阶段；日供水9.8万吨的新德感水厂与日供水3万吨的德感水厂并网，强化了互联互通；新德感水厂主输水管道在去年铺设至滨江新城的基础上，延伸至双福段的高石坎加压站至双湖湖DN1200管道工程已开工建设。

提标准 全天候保障应急能力

为有效应对夏季高峰供水期间各类突发情况，江津自来水公司制定了高温、防汛、高油、雷雨等各类应急预案，严格落实轮班值守制度，应急指挥中心24小时在线受理居民诉求，分别驻守在各辖区共40余人的应急队伍全天候备勤，17台保障车辆和50余套抢修设备严阵以待，补齐物资配件，确保出现险情能够在最短时间内完成抢修。

群众用水无小事，迎峰度夏显担当。江津自来水公司作为扎根江津、服务群众的国有供水企业将勇挑安全供水重任，一如既往扎实开展各项供水保障工作，全力以赴护航居民夏季用水安全稳定。

本组图片由江津自来水公司提供